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ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА УЧЕБНОГО ЗАНЯТИЯ 

Дисциплина «ОП.11 Трудоустройство и профессиональная адаптация специалиста»
 Специальность: 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)                                                  Группа:  3101

 Тема: Вербальные и невербальные средства общения       
Дата проведения: 18.02.2016                                                                     
Тип занятия: учебное занятие «открытия» новых знаний, развития умений и способов деятельности 
Вид занятия: урок смешанного типа с элементами тренинга 

Продолжительность занятия: 2 урока по 45 минут

Организация деятельности студентов: групповая, индивидуальная, парная
Цели и задачи: 

Образовательные: 1. сформировать систему новых понятий, определений, терминов по теме занятия;

                                   2. приобретение обучающимися знаний, умений и навыков самостоятельной деятельности по поиску и отбору необходимой информации по теме занятия, в том числе  с использованием ПК и программы PowerPoint;
                                   3. решение логических задач  для первичной проверки и корректировки  освоенных знаний;

                                    4. решение ситуационных задач для закрепления  и применения знаний.
Развивающие: развитие навыков выбора способа действия для решения поставленных задач; развитие  навыков пользования ПК и программой PowerPoint для выполнения поставленных задач; развитие навыков организовывать собственную деятельность по поиску и отбору необходимой информации;  развитие навыков работы в команде, паре или индивидуально;

Воспитательные: воспитание интереса к самостоятельному открытию новых знаний и положительной мотивации к изучению дисциплины.

По результатам занятия студент должен уметь: 
выбирать вариант выполнения задания в соответствии с индивидуальными особенностями и способностями; 
организовывать собственную деятельность по поиску необходимой информации, в том числе с использованием сети Интернет для написания доклада/реферата или составления презентации (в программе PowerPoint), используя для этого ПК; 
уметь пользоваться офисной техникой для распечатки выполненного задания; 
уметь использовать справочные материалы кейса для  написания конспекта; 
уметь публично выступать с сообщением/докладом; 
уметь проводить оценку и взаимооценку выполненной работы; 
уметь работать индивидуально и/или в команде; 
уметь проводить рефлексию собственной деятельности на занятии.
По результатам занятия студент должен знать: 
основные термины, понятия, определения по теме «Вербальные и невербальные средства общения»;
что является инструментом средств общения;

основные правили делового общения. 

Междисциплинарные связи: ОП Основы социологии и политологии, ЕН Информатика

Внутридисциплинарные связи: темы:  Технология поиска работы, Собеседование. 

Технологии обучения: личностно-ориентированная, развивающая
Методы обучения: системно-деятельностный, поисковый, продуктивный, метод групповой/ индивидуальной/ парной работы.

Формируемые компетенции:             ОК.2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.
ОК.6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

Технические средства обучения: мультимедийный проектор, ПК преподавателя и ПК по количеству обучающихся, экран, принтер, слайды презентации к уроку.
ПЛАН УРОКА

	Этапы урока
	Деятельность преподавателя
	Деятельность студентов

	I.Организационный момент

СЛАЙД 1
	- Здравствуйте! Рада вас сегодня всех видеть. Рапортичка у меня на столе.
Вижу, что все к уроку готовы.

Уверена, что сегодня мы будем также плодотворно работать, как и всегда.
	Приветствуют и слушают преподавателя

	II.  Этап актуализации опорных знаний студентов,

мотивации учебной деятельности и
целеполагания.

СЛАЙД 2
СЛАЙД 3

СЛАЙД 4
СЛАЙД 5
СЛАЙД 6

	- Перед вами ребята лежит лист самооценки и рефлексии, в котором вы будете работать в течение урока, оценивать свою работу на занятии, выставлять баллы, подводить итоги, заполнять раздел рефлексии. 

Напишите на нем свою фамилию и имя.

Критерии оценки  за работу на уроке.

В течение урока вы будете выполнять различные задания, решать логические задачи, отвечать на вопросы, работать в команде, выступать с сообщениями и т.д.  Правильное выполнение задания или верный ответ на вопрос будет оцениваться в 1 балл, при неправильном  - 0 баллов, дополнительный ответ – оценивается бонусом + 1 балл.  

Затем, сложив все баллы и воспользовавшись ключом к переводу баллов в оценки, вы получите оценку за урок».

Оценка «5» соответствует 6-12 баллам, «4» - 4-5 баллам, «3» - 3   баллам. Других оценок, я надеюсь, на нашем уроке не будет!
Вся информация о критериях оценок различных видов работ на уроке находится в листе самоконтроля и рефлексии.
- В ходе занятия вы будете работать в командах. Для работы в командах нужно условно разделиться поровну на две команды и выбрать капитанов команд. 

- Капитаны команд организуют обсуждение и оценивают работу в команде. Работа капитанов также будет оценена в ходе занятия.
Начнем наше занятие.
	Слушают объяснение преподавателя, изучают лист самоконтроля и рефлексии, знакомятся с критериями оценок.

Условно делятся на команды и выбирают капитанов команд.


	
	Тренинг «Поход»  
- Представьте ситуацию: закончился учебный год, и мы  с вами решили пойти в поход. Принять участие в нём могут только те, которых я решу взять.

Будьте внимательны!

Пожалуйста, продолжите фразу: «Я умею…………(например, разжигать костер) и очень хочу пойти в поход. Возьмите меня, пожалуйста!»

- Да, тебя я возьму с собой в поход!

А тебя я не возьму в поход!

- Ребята! Почему я одних беру в поход, а других не беру? Некоторые из вас меня не услышали!  Попробуем ещё раз.

Ещё раз, попробуйте  продолжить фразу, слушайте внимательно: «Я умею…………(например, разжигать костер) и очень хочу пойти в поход. Возьмите меня, пожалуйста!»

- Ребята, это очень важно уметь «слышать» и «слушать» друг друга! Но сегодня не это тема нашего занятия.
	Слушают объяснение преподавателя.

Включаются в работу, предлагая свои варианты ответа.

Например, студент 1: «Я умею собирать дрова для костра и очень хочу пойти в поход. Возьмите меня, пожалуйста!»

 Например, студент 2: «Я умею готовить еду и очень хочу пойти в поход. Возьмите меня…»

Думают над возникшей проблемой.

Строят фразу, делая упор на свои умения.

Некоторые обучающиеся уже поняли, в чём проблема и дополняют ответы товарищей.



	
	Ребята, скажите, пожалуйста, чем сейчас мы занимались?

- Да, действительно мы сейчас общались. Что мы использовали для общения в данном тренинге?  

- Да, верно: мы использовали языковые средства общения: слова, предложения, а это называется «вербальные средства общения».

- Что ещё помогало мне общаться с вами, кроме языковых средств общения?

- Всё верно! Жесты, мимика, позы, голос, интонации, пантомимика – всё это называется «невербальные средства общения».
	Предполагаемые ответы: общались, разговаривали, договаривались и т.д.

Предполагаемые ответы: слова, предложения и т.д.

Предполагаемые ответы:

жесты, мимика, позы, голос, интонации и т.д.

	
	Пожалуйста, попробуйте сформулировать тему нашего занятия. Над чем мы сегодня будем работать?

Итак, верно - тема занятия «Вербальные и невербальные средства общения».

Какие цели и задачи мы ставим перед собой на данное занятие? Как и всегда к теме урока мы ставим вопросы: ЧТО? ПОЧЕМУ? КАК?

Что будем изучать или над чем будем работать?


	Думают и предлагают варианты темы занятия.

Записывают тему занятия.

Отвечают на вопросы преподавателя.

Предполагаемый ответ: мы должны узнать подробнее о понятиях «вербальные и невербальные средства общения».

	
	- Практический каждый из нас волей или неволей общается с другими людьми: дома, на работе, на улице, в общественном транспорте. В среднем за день общение составляет от 5 часов. И мы никогда не задумываемся, что существует какая-то система общения, какие-то правила этого общения. Верно?
Как вы думаете, необходимо или нет найти ответ на вопрос о существовании правил общения?
	Предполагаемые ответы: 
- наверное, существуют какие-то правила общения;
- знание правил общения может помочь в какие-то моменты общения и т.д.



	
	- Почему мы должны изучить данную тему (не забудьте про будущее трудоустройство)? 

Задача  «Преподаватель»: если бы вы были преподавателем, как бы вы объяснили студентам необходимость этой темы?
	Предполагаемый ответ: знания могут пригодиться при  трудоустройстве, на собеседовании, а также в повседневной жизни и при коммуникациях.

	III. Этап открытия новых знаний
СЛАЙД 7 
СЛАЙД 8 


	- Итак, цели и задачи поставлены.

 Как будем «открывать» новые знания? 

Предлагаю, как всегда, несколько вариантов работы на уроке.

Вариант 1. Изучить документы кейса  и написать конспект. (Это индивидуальное задание)

Вариант 2. Найти информацию в сети Интернет и подготовить доклад (реферат) или составить презентацию в программе PowerPoint. (Это индивидуальное, парное или задание для небольшой группы обучающихся)
- На выполнение задания у вас 20 минут. После выполнения задания можете распечатать свои доклады (рефераты), презентации на принтере.

Напомните правила по технике безопасности при работе на ПК.
	Слушают объяснение преподавателя, выбирают вариант выполнения задания. 

Некоторые обучающиеся работают индивидуально, другие могут объединиться в пары, команды.

Обучающиеся, выбравшие второй вариант озвучивают правила по технике безопасности.

	
	- Время на выполнение задания закончилось. Все справились с заданием. 

Предлагаю очень быстро и кратко осветить основные моменты по теме занятия:

- заслушать два сообщения: 

1. вербальные средства общения; 2. невербальные средства общения;

- показать и прокомментировать подготовленную презентацию  «Правила делового общения».

Ребята, вы можете задавать вопросы выступающим, комментировать сообщения, уточнять информацию.
	Выступают с сообщениями, презентацией,  задают вопросы, комментируют ответы.

	IV. Этап закрепления, коррекции и применения  знаний.

СЛАЙД 9 

СЛАЙД 10 
СЛАЙД 11 


	- Предлагаю дидактическую игру «Согласен – не согласен».

Я буду задавать вопросы по теме нашего занятия, а вы поставьте  любой знак (например, галочку) в одной из граф «согласен» или «не согласен».

1. Общение - это и условие человеческой жизни, и одна из основных потребностей человека.
2. Вербальное общение (знаковое)  осуществляется с помощью слов.
3. Невербальное общение осуществляется с помощью невербалов (несловесных знаков).
4. Позы, жесты, мимика, интонации, взгляды, пространственное расположение  - это вербальные средства общения.

5. Существует четыре вида дистанции общения: интимная (15-45 см); личная - близкая (45-75 см), личная - дальняя (75-120 см); социальная (120-360 см); публичная (360 см и далее).
6. Необходимо знание существующих правил общения.
Предлагаю провести взаимоконтроль: поменяйтесь листами с ответами с соседом по парте, сверьте их с эталоном и поставьте оценку.
	Отвечают на вопросы преподавателя дидактической игры «Согласен – не согласен».

Проводят взаимоконтроль, сверяя ответы с эталоном. 



	
	- Предлагаю устроить  конкурс.
Задание для команд. Ситуация «Собеседование». 

Вы на собеседовании. Используя вербальные и невербальные средства общения убедите своего собеседника – работодателя о том, что вы очень замечательный работник и что без вас на фирме просто не обойтись.
Критерии оценки: работу каждого члена команды оценивает капитан  в процессе выполнения общего задания – 1 балл участвовал, 0 – не участвовал, плюс бонус 1 балл за активное участие или выступление.

Время на обсуждение 4 минуты. 

- Что же получилось?

Команда №1 – ваш версия.

- Команда №2 – ваше выступление. 

- Спасибо. Все были достаточно убедительные и использовали почти все возможные и невозможные средства общения. Но всё же убедительнее была команда № …
Капитаны команд оцените работу каждого члена вашей команды. Оценки занесите в контрольные листы.
	Студенты работают в командах.

Капитан организует и  ведет обсуждение, выступает сам или назначает выступающего от команды.

Выступают представители команд
Выставляют оценки в листы самооценки и рефлексии.

	
	- Ребята, подсчитайте количество полученных баллов за урок. Воспользовавшись ключом, поставьте оценку за урок в лист самооценки и рефлексии.
	Подсчитывают количество баллов, ставят оценку за урок.

	V. Этап подведения итогов занятия, рефлексии  и выдачи 

домашнего задания.

СЛАЙД 12,13 

СЛАЙД 14
СЛАЙД 15

СЛАЙД 16


	-  Над какой темой мы сегодня работали?

- Какие цели и задачи мы ставили на урок?

- Выполнили цель урока? – 
Оценки за урок: все работали активно, с интересом, умеете решать логические задачи, дружно работаете в командах. Каждый из вас поставил себе оценку за урок. Кто получил оценку «5», поднимите руки…. Молодцы

Кто получил оценку «4», поднимите руки…. Хорошо!

У кого оценка «3», поднимите руки…. Вы поняли свои недочеты или ошибки?

- Заполните  и сдайте листы самооценки и рефлексии.
	Отвечают на вопросы о выполнении целей урока.
Поднимают руки.
Заполняют листы  самооценки и рефлексии, сдают преподавателю.

	
	- Рано или поздно все мы сталкиваемся с   проведением переговоров, общением с деловыми людьми или публичным выступлением. Поэтому знать правила делового общения и воплощать знания в процессе деловых переговоров обязательно. При этом недостаточно только учтиво и доброжелательно общаться, необходимо знать и применять в деловых переговорах правила ведения деловой беседы, а также правила публичного выступления. Соблюдая правила делового общения, вы показываете свой профессионализм, а это качество является необходимым условием для успешного развития.  Нарушая правила делового общения, можно разрушить взаимопонимание между партнерами, что приведет к разрыву контактов. 
- Какой можно сделать вывод по теме занятия «Вербальные и невербальные средства общения»?
- Знания в области невербального общения помогут вам не только владеть собой в процессе трудоустройства, но и правильно воспринимать и познавать собеседника (специалиста кадровой службы, рекрутера, руководителя).
- Надеюсь, что опыт, полученный на сегодняшнем уроке, пригодится вам при трудоустройстве. 
	Слушают преподавателя

Предполагаемый ответ: мы можем сделать вывод, что невербальные средства коммуникации не менее важны в процессе общения, чем вербальные и несут огромный объем информации. 



	
	- Запишите домашнее задание: Используя интерактивный учебник:

1. Изучите тему «Речь как способ презентации»;

2. Познакомьтесь с информацией «Виды приветствий и прощаний»; «Правила и нормы обращений»

3. Пройдите тест «Структура общения»
4. Индивидуальное задание: составьте синквейн на тему «Общение»
Спасибо всем за урок! До свидания.
	Записывают домашнее задание.



Преподаватель                                        П.Н.Кузьмина
